

乡村振兴进行时

东成镇在优化招商环境与做好服务保障上打出“组合拳”

“1+N”机制让项目“招”得来“落”得下“走”得远

冬蜜凤梨、香水柠檬、泰国红宝石青柚、奇楠沉香、火龙果……这些产业基地蓬勃发展,丰富了东成镇产业布局,凸显出其在优化招商环境与做好服务保障上的活力和成效,如璀璨明珠闪耀在东成发展画卷中。

近年来,东成镇建立健全了“1+N”工作机制,以每一个项目为抓手,制定“一企一策”,打出“金牌店小二+招商项目办+工作专班+土地超市+村委会”的组合拳,提供项目引进、签约到开工、落地、投产全过程跟踪服务,为项目“招得来、落得下、走得远”保驾护航。

土地超市: 为项目落地提供保障

产业项目落地,土地要素是关键。2023年,东成镇全面梳理土地资源,打造“土地超市”,并及时拓展“货源”,还印制了“土地超市”“投资政策”“推介书”三类招商推介蓝皮书,为企业提供精准服务,提升项目落地效率。

东成镇镇长邓志鹏表示,“土地超市”是东成镇统筹盘活土地的有力实践,为企业提供“一站式服务”,吸引了众多企业投资。

“东成镇的全程跟踪服务和高效要素保障,让我们感受到了政府对企业的热情。我们计划在东成镇投资4800多万元,打造海南西北部辣椒加工中心,项目预计9月投产。”海南椒红天下农业发展有限公司总经理李剑锐说。

据了解,该公司原本计划将干辣椒品种及种植模式引入海南,打造辣椒加工中心,但因对海南自贸港政策不熟悉和土地要素保障欠缺而受阻。东成镇政府得知后,组织招商专班远赴贵州,与企业对接洽谈,解读政策和环境,提供“上门办理”服务,帮助企业落实100亩项目用地征收,促成项目签约。

“土地超市”为东成镇项目落地提供了保障,吸引了企业投资,促进



▲榴莲蜜种植基地。

儋州融媒全媒体记者 羊文彪 摄

了项目落地,也为当地经济发展注入了新动力。

工作专班: 为企业提供贴心服务

“我们计划进一步扩大种植规模,增加雪茄烟叶阴干晾房,但是用地不足是我们最苦恼的事。”海南美沃农业科技开发有限公司总经理容泓霏说。

记者了解到,该公司计划在原来的雪茄烟叶种植基地上再连片扩大种植规模,但由于地块权属纠纷,导致无法流转。为了解决企业发展过程中遇到的问题,东成镇工作专班下沉企业,提供“上门办理”服务,建立常态化沟通机制,及时了解企业的发展动态及诉求,针对问题类型进行跟踪追溯解决,增强服务的针对性和有效性,问题得到了妥善解决。

“在镇政府的协调下,我们最近已经物色到了200亩的用地,正在进行土壤监测,近期将继续扩大雪茄烟叶的种植规模,并建设新的雪茄烟叶阴干晾房。”容泓霏说,该公司投资种植的雪茄烟叶种植基地落地东成镇以

来,已在该镇平地村种植120亩,累计吸纳农村劳动力300多人到基地务工增加收入,人均月收入3500元。下一步,公司还将继续扩大种植规模至500亩以上,建设雪茄产业园。

产业发展: 助力乡村振兴

在东成镇文柏村,奇楠沉香长势喜人,精神饱满,与地里套种的长春花相得益彰,形成了一道独特的景观。曾经效能低下的土地,如今焕发出新的生机与活力。目前,这里已经种植了200亩奇楠沉香,未来还将继续扩大种植规模。

“了解到这块地原来发展的产业效益不佳后,我们主动与企业 and 村委会沟通协商。经过深入洽谈,最终确定了在不改变土地性质和原有土地流转合同的前提下,采用“长期产业+短期产业”相结合的方式,在种植奇楠沉香的同时,套种收益快的长春花。”东成镇副镇长陈光彪表示。

这样的调整不仅提高了土地的利用效率,还为当地农民带来了更多

的就业机会和收入来源。村民们纷纷表示,这种创新的种植模式让他们看到了致富的希望,也对未来的生活充满了信心。

无独有偶,洪山村的槟榔加工厂也迎来了新的发展机遇。儋州利和科技发展有限公司投资1500万元,在这里建设了槟榔去芯加工车间和厂房。“我们的项目推进过程中,遇到了对厂房报建等环节不熟悉等方面困难,房建等项目进展缓慢,东成镇政府得知情况后,派专人帮助我们跑办报建手续,仅用半个多月时间,就顺利完成了从报建到投产的各项工。”儋州利和科技发展有限公司负责人朱小丹说,如今,槟榔加工厂已投入运营,日产量达到8吨,为周边村庄提供了500余个就业岗位。

东成镇充分发挥好政府,实现了资源的优化配置和产业的协同发展,为乡村产业振兴注入了强大动力。

持续发力: 推动产业融合发展

儋州融媒全媒体记者 韦雪梅 通讯员 陈治广

儋州洋浦“产业工人杯”职业技能竞赛启动 仪式暨中式烹调师、餐厅服务员技能赛项举行 提高产业工人素质 推动技能人才队伍建设

6月14日,儋州洋浦“产业工人杯”职业技能竞赛启动仪式暨中式烹调师、餐厅服务员技能赛项在那大镇举行。

市委常委、秘书长吴清高,市人大常委会副主任、市总工会主席王玮出席活动。

据了解,本次竞赛分为中式烹调师和餐厅服务员比赛,采用现场实操与理论考核相结合的方式,全面检验参赛选手的技能和水平。“我今天参赛制作的菜品是东坡肘子,这道菜以酥烂入味、香气四溢而著称,烹饪工序复杂,要经历煮、蒸、炸、炖等过程。在烹饪过程中要严格控制火候和时间,才能确保猪肘的口感达到最佳。”参赛选手何俊明告诉记者。

经过激烈角逐,最终,中式烹调师比赛金奖由儋州市法院食堂的吴汉驹获得,海喜家酒楼的许南碧获银奖,大成中学食堂的王铭顺获铜奖;餐厅服务员比赛的,儋州迎宾馆酒店管理有限公司福喜来酒店分公司的王玉婷获金奖,儋州渔歌宴酒店有限公司的符碧娟获银奖,儋州渔歌宴酒店有限公司符碧娟获铜奖。据悉,本次竞赛金、银、铜奖得主将直接获得高级职业资格(三级职业资格)晋升资格,这不仅是对他们职业技能水平的认可,更是对他们未来职业发展的有力助推。

儋州市总工会有关负责人表示,举办此次职业技能竞赛,旨在提高产业工人素质,推动儋州技能人才队伍建设,激励和充分调动酒店餐饮业从业人员的积极性、主动性、创造性。竞赛以赛促学,通过“比、学、赶、超”,激励广大职工勤学苦练、精益求精,努力实现企业和谐发展与职工共同进步“双赢”目标。(儋州融媒全媒体记者林晓云)

市委人才工作领导小组办公室 2024年第一次会议召开 审议通过《2024年儋州市人才工作要点》

6月14日,儋州召开市委人才工作领导小组办公室2024年第一次会议,传达省委人才工作领导小组会议精神和相关文件,研究人才工作事项,部署下一步人才工作重点任务。

市委常委、组织部部长张云鹏出席会议并讲话。会议传达省委人才工作领导小组会议精神,深入学习贯彻《海南自由贸易港全方位引进培养用好人才的若干政策》等重要文件;审议并原则通过《2024年儋州市人才工作要点》等相关文件。

会议要求,各单位要坚决扛起人才工作主体责任,牢固树立“管行业就要管人才”的理念,以系统思维、辩证思维、底线思维思考人才工作,站在讲政治、讲责任、讲担当的高度抓好人才工作。

会议强调,各单位要履职尽责,推动人才会议落实,按照“主导产业发展到哪里,人才工作就布局到哪里”的思路,聚焦构建现代化产业体系,加强新材料、新能源、数字经济、生物医药等新兴赛道产业人才工作谋篇布局,为人才发挥聪明才智提供平台。

会议强调,各单位要加强协调,发挥各自优势,优化人才成长环境。要畅通人才服务渠道,简化人才服务事项,做好住房、落户、“最多跑一次”的服务模式,做好住房保障,落实好配偶安置、绿色就医等配套服务,持续营造识才、尊才、爱才、敬才的良好氛围。

市委人才工作领导小组部分成员单位及其他相关单位有关负责人参加会议。(据儋州人才)

儋州鸡营养调控领域研究取得新进展

记者从中国热带农业科学院获悉,近日该院品资所禽畜健康养殖团队在儋州鸡营养调控领域取得新进展。

研究通过整合宏基因组、代谢组和表型分析阐释了不同蛋白和能量水平的日粮对鸡体肝脏和肌肉脂肪酸谱的影响,明确了儋州鸡育肥阶段日粮中适宜的蛋白和能量水平,为下

一步儋州鸡的低蛋白氨基酸平衡日粮精准配制研究提供依据。

儋州鸡原产于儋州市木棠镇、峨蔓镇及洋浦等北岸地区,2023年列入《国家畜禽遗传资源品种目录》,是海南省重点发展的优良地方家禽品种。适宜的营养水平有助于提高鸡育肥效率和增加优质鸡肉的市场供

给。而能量和蛋白水平是日粮中最重要的两个营养因子。研究团队发现,日粮能量水平对育肥期儋州鸡肝脏和肌肉脂肪酸谱有显著性影响,增加能量水平不仅能促进肝脏脂肪酸合成量并增加肌肉不饱和脂肪酸含量,还能增加肠道中有益菌如Lactobacillus crispatus、Lactobacillus

salivarius丰度,并下调花生四烯酸代谢水平进而改善肠道健康。除此之外,能量水平和蛋白水平对育肥期儋州鸡脂肪酸谱、肠道微生物丰富度存在显著交互作用,在14%蛋白质水平下,增加能量水平提高肝脏脂肪酸合成率及肌肉不饱和脂肪酸沉积量。综合对比下,确定儋州鸡育肥阶

段适宜的日粮能量蛋白水平为高能(12.50 MJ/kg)中蛋(14%)。

相关研究成果发表于《Poultry Science》。该项工作得到了国家外国专家项目、海南省地方鸡产业技术体系项目和海南热科院创新团队项目的资助。

(据海南日报)

儋州大成镇启动黄皮采摘季,不断延伸黄皮产业链 一颗黄皮的七十二变

粽,这是该公司去年推出的新产品,在市场上颇受欢迎。

另一边,儋州广和食品有限公司带来的五仁黄皮月饼也受到热捧。“我们把黄皮果干加入进传统的五仁馅里,让月饼口味更有层次感。”该公司负责人田凯文说。

除了黄皮粽子、黄皮月饼,启动仪式现场还有黄皮干、老盐黄皮水、黄皮凉粉等黄皮美食,许多游客品尝后直呼美味。“没想到黄皮能做成这么多特色美食,真让我大开眼界。”游客陈女士说。

变身致富“金果果”

“我家就在‘海南黄皮王’附近,小时候经常和小伙伴在树下玩耍,那棵树很大,可以遮挡阳光。”回忆起童年,大成镇南吉村村民符鼎舜说,那是充满了黄皮香气的。

他所说的“海南黄皮王”是一棵有着300余年树龄的黄皮古树,树冠雄密,蔚为壮观,每到夏季,“黄皮王”便结满黄澄澄的果实,清新的果香四溢,摘下一颗品尝,酸酸甜甜,“村民都抢着吃。”符鼎舜说。

曾经,这样好的老树和果子,却因“藏在深闺”而“无人识”,无奈地等着果子自然掉落。而如今,越来越多的人专程来到南吉村,只为体验亲手采摘黄皮的乐趣。

游客涌入小村庄,符鼎舜看到了商机,在自家院子开起一家名为“符氏黄皮鸡、黄皮猪蹄、黄皮五花肉等”都是用自家黄皮树上的叶和结的果来做的。”据符鼎舜介绍,最热闹的时候一天要接待300多人,忙得不可开交,



▲黄皮采摘季启动仪式现场。  
▲酸甜可口的黄皮。

儋州融媒全媒体记者 羊文彪 摄

自家100多棵黄皮树“不够用了”。

“端午节3天,南吉村总共迎来了几千名游客,都是过来体验采摘的。”推荐村党支部书记符智伟说,随着黄皮产业的发展,当地村民在“家门口”就吃上了“旅游饭”。

为了推进果旅融合,大成镇结合当地旅游资源禀赋,以“民宿+乡旅+康养+特色农业”为主题串起了一条乡村旅游路线:新营村(鹭鸶乐园)—南吉村(百年黄皮树)—调南村(见血封喉“红军树”)—新风村(乡村民宿),让黄皮产业带动更多村庄发展。

变身招商“金钥匙”

活动现场,喜笑颜开的不仅是大成镇的农户们,还有海南深黄食品科技有限公司负责人符明堂。“我们和大成镇推委村委会签约,将在推委村建设一个黄皮加工厂,预计今年年底建成投产。”符明堂说,黄皮全身都是宝,成功签约让他看到了更加明亮的产业前景,“我们计划投资2000万元,打造一二三产融合的黄皮产业,预计3年后年销售额达到3000万元。”

在当天同时举行的儋州市2024

年二季度乡村振兴项目招商引资推介会上,大成镇相关负责人以黄皮为媒,向广大客商敞开热情的怀抱。“大成镇大力发展黄皮、木耳、花卉等特色农业,积极探索农旅融合、生态农业、乡村旅游等产业发展新模式,是块投资兴业的好‘福地’。”大成镇相关负责人说。

如同金灿灿的黄皮果,本次招商推介会合作热情洋溢,现场共签订8个项目合同,涵盖农业、旅游业等,总投资达12.17亿元。

(据海南日报)

省媒看儋州

6月13日,一场黄皮的“聚会”在儋州市大成镇花源田文创基地举行,大成镇各村农户带上村里最甜最新鲜的黄皮前来“赴宴”,黄皮干、黄皮鸡、黄皮粽子等黄皮制品也大展风采,活动现场黄皮香气扑鼻。

这是儋州市2024年第二季度乡村振兴项目招商引资推介会暨儋州(大成)黄皮采摘季启动仪式现场,儋州以黄皮为媒,搭建乡镇与企业之间的交流合作、共谋发展的桥梁,推动儋州乡村振兴事业迈上新台阶。

变身美食“好原料”

“别看这个黄皮粽子小小的,工序可不少呢。”启动仪式现场,大成镇一家粽子摊位前围满了人,负责人李绍云热情地售卖着自家的黄皮灰水粽。“要用大成当地的黄皮树枝灰水,过滤成灰水,用来浸泡糯米,再按传统手法扎制、蒸煮。”李绍云说,这样做出来的粽子口感清爽,不容易腻。

俗话说“海南黄皮看儋州,儋州黄皮看大成”。大成镇黄皮种植历史悠久,种出的黄皮具有皮薄、肉厚、多汁、味甜的特点。每年5月至7月是黄皮果实的成熟期,大成镇便进入了“黄皮时间”,据统计,目前全镇共种植黄皮6000余亩,年产量300万斤,产值约2000万元,除了直接销往市场外,许多黄皮被运进加工厂,“摇身一变”成了各种黄皮深加工食品。

“我们带来了一大筐黄皮粽,现在只剩十几个了。”李绍云介绍,除了黄皮灰水粽,现场还带来了斑斓黄皮

▲上接1版

纪念黄埔军校建校100周年暨黄埔军校同学会成立40周年座谈会17日在京举行。会上宣读了习近平的贺信。中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁出席并讲话。

王沪宁在讲话中表示,习近平总书记始终心系海内外黄埔同学及亲属,专门向黄埔军校建校100周年暨黄埔军校同学会成立40周年致贺信,充分肯定黄埔军校的历史功绩和黄埔军校同学会的积极贡献,深刻阐明黄埔军校同学会的性质宗旨和使命任务,对海内外黄埔同学及亲属提出殷切期望,为做好新时代黄埔军校同学会工作提供了根本遵循。我们要深入学习贯彻,抓好贯彻落实。

王沪宁表示,海内外黄埔同学及亲属具有爱国革命的光荣历史和优良传统,是推进祖国统一和民族复兴的重要力量。要传承弘扬“爱国、革命”的黄埔精神,共同致力于实现中华民族伟大复兴,积极投身中国式现代化建设,共襄强国建设、民族复兴伟业。要坚定不移推进祖国统一大业,积极参与两岸交流合作,积极推动两岸青年加强交流,共同传承弘扬中华文化,推动两岸同胞在交流交往交融中越走越近、越走越亲,不断增强国家民族认同,铸牢中华民族共同体意识。要坚决反对“台独”分裂和外部势力干涉,坚决维护台海和平稳定,坚定守护中华民族共同家园。黄埔军校同学会要深入贯彻落实习近平总书记重要指示批示和贺信精神,把牢正确方向、发挥特色优势、加强自身建设,努力发挥更大作用。

中共中央政治局委员、中央统战部部长石泰峰主持座谈会。全国人大常委会副秘书长、民革中央主席郑建邦代表各民主党派中央、群众团体致贺词。全国政协副主席兼秘书长王东峰出席座谈会。

黄埔军校同学会负责人、台湾黄埔同学代表在会上发言。

中央和国家机关有关部门、有关团体负责同志,有关民主党派中央负责人,海峡两岸、港澳和海外黄埔同学及亲属代表,省级黄埔军校同学会负责人等参加座谈会。(据新华网)